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A bíráló általános véleménye a dokumentációról és a mestermunkáról: 

 

A mestermunka egy koraközépkori népi hangszer, ami modern eszközök segítségével ugyan, 

de kézzel készült, létező, múzeumi leletek alapján. A hangszer egy vélhetően 12-13. századi 

eredetű vonós hárfa, finn változata, egy jouhikko, tehát a mestermunka történelmi, 

hagyományőrző témakörbe esik. A munka során a Jelölt egy történelmi hangszerkészítő 

hangszerésszel konzultálva alkotta meg a hangszerét, így helyenként kortárs hangszerépítészeti 

megoldásokat is használt. A jelölt a mestermunka dokumentációja során kitért a lehetséges 

korabeli anyaghasználatra és ezen témában saját gyakorlati tapasztalatait is példásan bemutatja. 

A hangszer végső formájának és kialakításának alapjául szolgált több korabeli lelet is, de a 

jelölt ezek mellett a használhatóságot, és saját ízlésvilágát is felhasználta a végső forma 

megalkotásához. A hangszer zenélésre alkalmas eszköz. A mestermunka megfelel az Ars Ensis 

Mestermunkákkal szemben támasztott követelményrendszerének, így a jelölt Free Scholler 

díjvívásra alkalmas. 

 

A Free Scholler dolgozat tárgya a mestermunka részletes dokumentációja, aminek tárgya egy 

finn népzenei hangszer, a jouhikko vagy jouhikannel [ˈjou̯hiˈkɑnːe̞l]) elkészítése. A 

hangszerválasztásnál az inspirációt a Wardruna zenekar frontembere, Einar Selvik adta, aki 

gyakran játszik a sokszor talharpa-nak nevezett jouhikko-n. A szakdolgozatban nem kerül 

megemlítésre, hogy mi volt a hangszer tényleges használata a középkori népzenében, de 

kiemelésre kerül, hogy az Ars Ensis egyesületünkben és más vívóközösségekben is nagy 

szerepe van a korhű zenének a vívás közben, mint hangulatfokozó, vagy éppen a szellemi 

ráhangolódást vagy elmélyülést segítő eszköz, ez adta az inspirációt egy ilyen hangszer 

elkészítéséhez. 

 

A bevezető rész röviden ismerteti a vonós hárfák és az adott hangszer kortörténetét, amiben 

mint lehetséges viking kori hangszer kerül megnevezésre. A szerző, a kor datálásban a 

12.században épült Trondheim-i katedrális egyik szoborábrázolása hivatkozik, ami a vonós 

hárfák valamilyen fajtáját ábrázolja.  

 

A bevezető a lehetséges történelmi források feltárásában kicsit szűkszavú, nem említi például, 

hogy a skandináv mitológiákban az ilyen hárfát (Talharpa vagy Tagelharpa) első írásos emléke 

először az Edda ének leghíresebb versében, a Völuspá-ban kerül megemlítésre, ami az izlandi 

Codex Regius kéziratban maradt fenn (ca. 1270), ahol még, mint pengetős hangszer szerepel. 

A pengetős tagelharpákat ebben a korban még megkülönböztetik a stråkharpa-nak nevezett 

vonós hárfáktól, amik ahogy a bevezetőben kiderül valóban arab hatásra alakulnak ki 

Európában, a 9. századtól folyamatosan, ahogy a vonó ismertté válik. A dolgozat bevezetőjében 

a circa Kr.u. 580-ra datált, 2002-ben felfedezett Trossingeni líra, a legjobb állapotban lévő 

germán típusú pengetett líra kerül említésre. Megjegyzendő, hogy a Kr.u. V. században élt, 

Burgundia legendás királyát Gundaharius-t vagy Gundahar-t gyakran ábrázol-ták ilyen 

pengetős Tagelharpával, tehát a hangszer eredete vélhetően jóval korábbi, mint a 12. század. 

 

A dolgozat előkészítését tárgyaló részben, a legkorábbi jouhikko-k ismertetésénél 2 múzeumi 

lelet kerül bemutatásra, elsősorban kinézetük és esztétikai megjelenésük miatt. Ezek, és egy 

kortárs finn hangszerkészítő Łukasz Hołuj által készített darabok anyaghasználatának 

vizsgálatára építve készül el a különböző korokból, és a modern vonós hangszerek mintájára, 

ez a mestermunka, aminek teste juharból, a rezonánst fedő pedig lucfenyőből készül. Ez a rész 

kielégítően alapos etimológiai és történelmi elemzését adja a lehetséges felhasználandó 

anyagoknak. 
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A dolgozat egyértelmű erőssége a munkamenet rendkívül részletes és alapos bemutatása, 

87 darab színes fotóval, amely a jelölt szemszögéből bemutatja minden egyes munkafázis 

során: a felmerülő nehézségeket, az ezekre talált megoldásokat, benyomásokat és tanulságokat. 

A mestermunka külön érdeme, hogy a jelölt folyamatosan konzultált mentorával, 

hangszerkészítő mesterével, felismerte, megvitatta és kijavította a készülő hangszer hibáit. 

Valamint, hogy a korhű leleteknek megfelelően egyetlen darabból faragta ki a hangszer testét, 

valamint a vonót is saját maga készítette hozzá. A mestermunka külön érdemének találom, hogy 

az oldalfalak megerősítésére a mai modern hangszereknek megfelelő módon külön tőkéket, 

valamint a mélyebb hangok hangosítása érdekében basszusgerendát éptett a hangszerbe oly 

figyelmes módon, hogy az a basszus oldali húrláb alatt menjen át, így egy olyan kortárs 

hangszert készített, ami strapabíróbb és megfelel a mindennapi használatnak. 

 

A munkamenet dokumentálása során, a jelölt kiemelkedő, példás módon bizonyítja 

alaposságát, változatos szerszám és anyagismeretét, a dokumentum végső soron, egy ritka és 

kevésbé ismert középkori nép hangszer születésének izgalmas kalandregénye. Szívből 

gratulálok! 
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Bevezető: 

 

Free Scholler munkám céljául a 20. század elejéig szinte ismeretlen, viszont manapság az 

északi folk stílusban feltörekvő népszerűségnek örvendő vonós hárfa elkészítését tűztem ki. 

Mi az az vonós hárfa? A vonós hárfa a korai középkor újításainak köszönhetően jött létre. 

A feltehetőleg már a „Viking-korban" is használatban lévő hangszerek, egyszerűnek látszó, 

lírához hasonló megjelenésükkel egészen a múlt évszázad elejéig megtalálhatóak voltak észak 

Európában a korai kialakításától többnyire változatlan eszközök. A még akkoriban is aktív 

játékosokat Andersson Otto finn zenetudós fedezte fel 1903-ban1 észtországi látogatásán az 

ottani svéd telepesekhez, aminek célja, a közelgő karácsonyi ünnepek alatt, a vormsi és más 

észt területek népi tánczenéinek és tánc-dallamainak dokumentálása volt. A hosszú 

történelemmel rendelkező népi hangszert ezeken a területeken talharpa-nak hívták, a számára 

érdekes hangszer első látásra felkeltette az érdeklődését és további kutatásokba kezdett. A 

tradicionális népzene más európai térségekhez hasonlóan itt is eltűnőben volt, ennek ellenére 

még volt néhány játékos, akiket a helyiek „harper” -eknek, azaz hegedősnek2 hívtak. 

Andersson a talharpa-t a következőképpen írja le: „Egy húros hangszer fogólap nélkül, helyette 

egy nagyobb négyszögű lyuk, ismeretlen a nyugati világ zenetörténelmében. Ugyanilyen 

ismeretlen a ’hegedősök’ játéktechnikája: a húrokat megállítják az ujjak felületével, vagy pedig 

a körmükkel érnek hozzá a szabad húrokhoz oldalról.  

Az észt szigeten lévő talharpa-n kívül máshol is fellelhetőek a vonós hárfák észak 

Európában pl. a walesi crwth, és a kerek líra. Ezek közül kiemelném a Finn, karéliai térségben 

található jouhikko-t, vagy jouhikkantele-t, amit mestermunkám alanyául választottam, ez 

keskenyebb kéznyílással rendelkezik, mint a talharpa, de játékmódjuk megegyezik. 

A Finn változat lehetett jelen Norvégiában is. 

A vonós hárfa az észak Európában korábban létrejött pengetett lírákból alakult ki és 

fejlődött tovább az idők során ezekkel párhuzamosan. Konkrét példát a hangszer származására, 

korai anyaghasználatára és felépítésére ezekből a lírákból kaphatunk, melyeknek számos jól 

fennmaradt leletei megtalálhatóak észak Európa különböző pontjain. 

 

Fontos megfigyelni a korai európai lírák felépítését, ahhoz, hogy nyilvánvalóvá váljon a 

két hangszerfajta közötti párhuzam. Ezek húros hangszerek, doboz-, vagy tál formájú testükből 

két kar nyúlik ki, amiket végüknél egy keresztrúd kapcsol össze, rendelkeznek még húrtartóval 

és húrlábbal, a húrokat a keresztrúdban található hangolókulcsokkal lehet megfeszíteni. A 

 
1 Andersson, O. (1970). The Bowed Harp of Trondheim Cathedral and Related Instruments in East and West. 

The Galpin Society Journal, 23, 4–34. https://doi.org/10.2307/842060 

 
2 hegedős [e-e] főnév -t, -ök, -e [e] (történettudomány, régies): 

Középkori (vándor)zenész, ill. énekmondó, (nép)énekes, aki hegedőn (v. hegedűn) játszott, v. énekét azon 

kísérte. Mélytűzű szemét az édesanyjától örökölte a kanonok …, akit csillagszeműnek neveztek a hegedősök. 

(Herczeg Ferenc) https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-a-magyar-nyelv-ertelmezo-

szotara-1BE8B/h-2E554/hegedos-2FDE6/  

https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-a-magyar-nyelv-ertelmezo-szotara-1BE8B/h-2E554/hegedos-2FDE6/
https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-a-magyar-nyelv-ertelmezo-szotara-1BE8B/h-2E554/hegedos-2FDE6/
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legtöbb esetben ezeken a manapság számunkra furcsa kinézetű hangszereken nem volt jelen a 

húrok lenyomásához szükséges fogólap, amit manapság megszokhattunk akár vonós, akár 

pengetett zenei eszközre gondolunk. A fogólap hiányában a líráknak általában 5-6 húrjuk volt, 

amiket külön pengettek, kialakításuknak köszönhetően a húrok hangmagasságát többnyire csak 

a hangolókulcsokkal lehetett játék közben állítani, a húrokra gyakorolt nyomással nem, viszont 

a kézlyuknak köszönhetően mindkét kézzel pengethetőek a húrok ezáltal összetettebbé tenni a 

játszható dallamokat. A pengetési technikától függően akár harmonikus felhangokat is 

megszólaltathat rajta a játékos, ehhez hozzátéve a kétkezes játék lehetőségét egy dallamosabb 

hangzást kaphatunk.3 

A vonó használata közép Ázsiában alakulhatott ki a 8.sz körül és az arab rebábbal együtt 

kerülhetett Európába. A rebáb és hozzátartozó vonó a Gibraltártól kiindulva terjedt észak és 

kelet felé. Habár kifejlődhetett valamilyen vonó Európában a 9.sz előtt, csak a keleti befolyás 

során terjedt el használata. A pengetett lírák ekkor még a fejlődés folyamatában voltak, 

néhányuk kivételével fogólapot nem használtak. A vonót tehát először ezeken a lírákon 

használták, az így kifejlődött hangszerek, a vonós lírák a mai napig változatlanok.4 

1973) 

 

 

 
3 Graeme Lawson / Cambridge.  Ancient European lyres: excavated finds and experimental performance today 

4  Bevil, Jack Marshall. The Welsh Crwth, Its History, and Its Genealogy Master of Music (Musicology) 

(August, 1973) 

 

 
A 2002-ben felfedezett Trossingeni líra a legjobb állapotban lévő germán típusú pengetett líra  

Képek forrása: The Singer's Grave at Trossingen, 580 AD – bensozia (2019) 

http://benedante.blogspot.com/2019/06/the-singers-grave-at-trossingen-580-ad.html 
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A fennmaradt képi leletekre érdekes példa a 12.században épült Trondheim katedrálisában 

található szobor, ami látszólag vonós hárfán játszik, és egy 12.századi, Írországban egyedülálló 

ábrázolás egy „harper” -ről hangszerével. 

 
Figure from Trondiheim Catherdral, Nieminen pg. 46  

 

 
St Finian’s Church, Waterville, Co Kerry, Ireland.  

A mestermunkámként azért a jouhikko elkészítését választottam, mert már régebb óta 

érdeklődtem ezután az úgymond „viking” hangszer után, ugyanis a vonós hárfák rendszeres 

elemei az északi folk és népzenekarok zenéinek. Közülük például a Wardruna zenekar 

frontembere, Einar Selvik is gyakran játssza a talharpa-t. Az ilyen és ehhez hasonló zenék 

gyorsan elnyerték tetszésemet és a hangszerkészítés folyamata is régóta érdekel, ezért a témát 

illőnek találtam mestermunkámhoz. Ars Ensis egyesületünkben és más vívóközösségekben is 

nagy szerepe van a zenének vívás közben, hangulatfokozó, vagy éppen elmélyülést segíti egy 

jó erőnléti edzés mellől is már-már szinte elengedhetetlen adalék. Tehát a zene alapját adó 

hangszerek sem elvonatkozatottak a vívástól. 
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Előkészületek: 

A tényleges munka megkezdését megelőző kutatások 

A munka megkezdése előtt kellett egy tervet készítenem, ami alapján elkészíthetem a 

hangszert, ehhez kellett tudnom az anyagösszetételét, körülbelüli méreteit, és hogy miképp 

szeretném, hogy kinézzen. 

Az anyagok használatát az akkori és mostani vonós hangszerekéből kaptam.  

A középkorban használt anyagokhoz a pengetett lírák leleteit5 vettem alapul, amik körében 

nagy népszerűségnek örvend a juhar, mint alapanyag ugyanis a legtöbb feltárt majd analizált 

darab ebből volt elkészítve. 

Más kutatások6 az észt talharpa nevét vették alapul. C. Russwurm „Eibofolke” c. munkájában 

a név etimológiájával is foglalkozik és arra a következtetésre jut, hogy a név első része 

eredhet a tall szóból, aminek jelentése lucfenyő és a rezonánstest elkészítéséhez használták, 

jöhetett még a tagel szóból is, ami lószőrt jelent és a vonóra utalhat. Azt, hogy a tagel szóból 

jött alátámasztja a jouhikko-, vagy jouhikkantele neve is ami vonós- hárfát, vagy kantelet 

jelent.7 

A későbbi modernebb alapanyagok is hasonlóak a vonós hangszerek körében, a korpusz 

legtöbbször jávor fából-, azaz hegyi juharból van elkészítve a rezonáns pedig lucfenyőből. 

Az anyaghasználatot vizsgálva a különböző korokból, saját munkámhoz a modern vonós 

hangszerek mintájára a testet juharból, a rezonánst pedig lucfenyőből készítettem el. 

A hangszer kinézetének tervezésénél alapul vettem a múzeumokban megtalálható 

fennmaradt és a napjainkban elkészített jouhikkokat. 

A múzeumi darabok: néhány inspiráló fennmaradt darab, különösen a második kinézete 

tetszett. 

  
https://www.finna.fi/Record/museovirasto.1

3848B2873159915994217201B0FEEA2?im

gid=1 

https://www.finna.fi/Record/museovirasto.2496

A6B1CCAD8222656086B1C3D2196F?imgid=

1 

 

 
5 Julia Hillberg Master’s Thesis in Archaeology Early Lyres in Context (2015) 

6 von Rußwurm Eibofolke oder die Schweden an der Küste Esthlands und auf Runö(1855) 

7 Andersson, O. (1970). The Bowed Harp of Trondheim Cathedral and Related Instruments in East and 

West. The Galpin Society Journal, 23, 4–34. https://doi.org/10.2307/842060 
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A modern inspirációk: a hangszer kinézetéről pinterest-en kerestem főként képeket, és 

kifejezetten tetszettek a Łukasz Hołuj által készített darabok. 

  

 

 

Az anyagok beszerzése: 

Juhar beszerzése: az alapanyagot egy közeli fakereskedéstől vásároltam a megfelelő palló 

kiválasztása után. 

Lucfenyő: a lucfenyő alapanyagok már a régebb óra rendelkezésemre álltak építésből 

visszamaradt pallókként. Az építési anyagok minősége sokkal alacsonyabb, mint a 

hangszerkészítéshez szükségeseké, ezért a lehető legjobb részletet választottam ki erre a célra 

Akác használata a vonóhoz: A fehér akácot (Robinia pseudoacacia) az 1700-as évek elején 

hozták be Európába, majd a 18.sz vége felé elkezdték Magyarországon telepíteni, a homokos 

talajok megkötésére. A saját alapanyagomként egy kertünkben korábban kiszáradt, majd 

kivágott és szétfűrészelt fa egészséges része szolgált, ami már nagyjából fél éve száradt. 

Puszpáng: szintén egy saját kertből vágott puszpángmoly miatt kiszáradt, nagyobb 

keresztmetszetű buxusfából jutottam hozzá az alapanyaghoz. Ebből a fából gyakran 

készítenek modern húrtartókat és hangolókulcsokat. 

Szerszámok: a szerszámok nagyrésze már a mestermunka ötlete előtt megvolt, egyedül a 

gyalupadot, amin dolgoztam és néhány szerszámot kellett elkészítenem. 
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Munkamenet dokumentálása 

1. Test elkészítése: 

1.1 test felvázolása kivágása: 

 

A korábban elkészített tervrajzokat méretpontosan kinyomtattam A4-es lapokra, ezeket 

összeillesztettem, tesa-szalaggal lamináltam, hogy tartósabb és keményebb legyen majd egy 

átvilágító- táblán a vonalakat követve kivágtam, a képen (1.kép) láthatóak a folyamathoz 

használt eszközök: Háromszög vonalzó, ceruza, és a világító tábla.  

 
(1.kép) 

Ezt követően a kiválasztott alapanyaggal, a juhar pallóval kezdtem el foglalkozni. A palló 

felületét először kézigyalu segítségével enyhén felsimítottam (2.kép), hogy lássam a fa 

mintázatát, majd ezt követően felrajzoltam a fa kiválasztott részletére (3.kép). Az anyagot 

felfektettem a munkaasztalomra, ami ebben az esetben egy általam készített gyalupad, ezután 

dekopír fűrésszel nagyvonalakban a felrajzolástól távolabb kezdtem el a kivágást (4.kép), 

ezzel elkerülve az szerszám pontatlan vágásvonalából felmerülő problémákat. A kivágott 

anyagdarabot a végső forma körülbelüli elérésének érdekében tovább alakítottam véső és 

kalapács segítségével. (5.kép). 

   
 (2. kép) (3.kép) (4.kép) 
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(5.kép) 

A test nagyolása során észrevettem, hogy az anyagrészlet, amit választottam egy repedést 

tartalmaz a felvázolt test alsó részén (6.kép). Mivel új darabot nem szerettem volna kivágni 

ezért a témavezetőmmel való konzultáció után egy merőleges szállefutású anyagdarabot 

ragasztottam az eredeti darabból kivágott részre, úgy, hogy az érintkező felületek pontosan 

illeszkedjenek. Száradás után szalagcsiszolóval a testhez igazítottam. (7.kép) 

   
 (6.kép) (7.kép) (8.kép) 
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1.2 karok kialakítása 

A karokkialakítását elsősorban a vékonyítással kezdtem, ezt az anyag hátoldalán, az általam 

eltervezett kávától néhány cm-re kezdtem (9.kép), bőven elég anyagot hagyva a későbbiekben 

kellő falvastagsághoz. A felesleg eltávolításához felsőmarót, a további finomabb igazításhoz 

kézi favésőt használtam és csiszolóval lesimítottam (10-11.kép). A cél-vastagságom ~2.5cm. 

 

   
 (9.kép) (10.kép) (11.kép) 

A játékhoz szükséges kézlyuk kialakítását szintén felsőmaróval végeztem (12.kép), a hátlap és 

karok közötti átmenetet biztosító ívet szalagcsiszolóval és kézi csiszolással alakítottam ki. 

(13.kép) 

   
 (12.kép)  (13.kép) 

  



15 
 

1.3 belső tér kimarása – nagyolás 

A hangszer belső üregének kialakításához felsőmaróval kezdtem neki oly módon, hogy a 

közepénél egy vékony gerendát hagyjak (14-15.kép), ez a gép felfekvéséhez szükséges 

amennyiben nincs egy mozgatókeret, ami ez a feladatot ellátná. A maradék faanyagok 

eltávolításához különféle vésőket használtam. (16.kép) 

   
 (14.kép) (15.kép) (16.kép) 
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1.4 oldalfalak -káva kialakítása, hátlap vékonyítása 

A továbbiakban a káva vékonyításával folytattam, a célvastagságom 5-6 mm, ezt a 

korábbiakban is használt különböző méretű favésőkkel igyekeztem elérni (17.kép). A vésőket 

úgy használtam, hogy az egyik kezem felfeküdt az oldalfalra, ez irányította a vésőt, a másik 

kezemmel tartottam a vésőket, a vágáshoz szükséges nyomást kétféleképpen fejtettem ki. A 

véső végét a tartó kezem tenyerében tartva ujjakkal megtámasztva testsúllyal, vagy a 

vállammra rátámasztva szintén saját súlyommal nyomtam, figyelve, hogy a vágás a hátlappal 

merőleges legyen. A káva vékonyításánál külső nagy ütőerő: fakalapács már nem jöhetett 

szóba.  

A hátlap végső méretének eléréséhez szintén vésőket használtam, ennél a folyamatnál saját 

erőből, vagy megfelelő szögben beállítva, könnyű kalapáccsal kis ütésekkel haladtam a kívánt 

vastagsághoz (18.kép), a képen a kalapácsok műanyag és fa nyele látszik csak. 

Az oldallapok felső részén látható elért vastagság a 19.képen látható. 

   
 (17.kép) (18.kép) (19.kép) 

A végső vastagságok méréséhez egy általam készített, egyszerű ollós mérőt használtam 

(20.kép), amivel csak kerekített mm-pontossággal tudtam mérni, ennek ellenére 

megpróbáltam a lehető legközelebb érni a kitűzött célhoz. A vastagságok méréséhez sokkal 

alkalmasabb lett volna egy vastagságmérő mérőóra használata (21.kép) 
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 (20.kép - ollós mérő)  (21.kép -  (22.kép) 

  https://theartoflutherie.com/calipers/) 

A belső tér simára késelését (23.kép) elsőkörben egy általam készített kaparószerszámmal 

végeztem (22.kép), a szerszám egy régi fűrészlapból lett kivágva és megélezve, egyik oldala 

egyenes, másik oldala ívesre lett kialakítva nagyobb mennyiség könnyebb eltávolítására. 

 
(23.kép - a kisimított belső tér) 
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1.5 tőkék kialakítása ragasztása 

A tőkék az oldalfalak erősítésére és a tető nagyobb felületre való felfekvését, azaz jobb tartást 

biztosítanak a hangszerben. A vonós hárfáknál nem találtam konkrét történelmi példát tőkék 

használatára, de népi hangszer lévén feltételezhető más hangszerek elemeinek beépítése. 

Modern rekonstrukciókban azonban már látható tőkék használata is. 

A saját munkámba a tőkék használatát a témavezetőm javaslatára építettem be. 

A 24.képen a lehetséges elhelyezéseket próbálgattam maradék fakockákkal, végül csak a 

sarkokba építettem tőkéket, mivel középre felesleges lett volna használni. A tőkék anyagához 

csomómentes lucfenyő pallót választottam, ezeket száliránnyal merőlegesen egy-két 

milliméterrel magasabbra vágtam, mint az oldalfalak magassága, úgy, hogy párhuzamos 

legyen a felső és alsó oldala. A nagyjából 25x35 mm kockákat az évgyűrűkre 45° szögben 

rajzoltam fel (25.kép), ezeknek az oldalfalakra vett beesési szöge is ez lesz. A merőleges 

szálirány miatt a kockákat könnyedén ki lehetett faragni egy szélesfejű favéső használatával, 

mivel a fa szépen egyenesen hasadt (26.kép). 

    
 (24.kép) (25.kép) (26.kép) 

A fakockák testbe illesztése már ennél bonyolultabb volt.  

Az egyik oldalfalának íve miatt, illetve mivel az oldalfalakat 

nem tudtam tökéletesen függőlegesre elkészíteni, a tőkéket 

kellett a sarkokhoz faragni. A kockákat elrendeztem a 

korábban említett 45°-ban, megszámoztam őket, majd 

nekiláttam a megfelelő illeszkedés faragásához, ehhez vésőket 

és kézi rotormarót használtam. Miután elég közeli alakzathoz 

értem, a tőkéket fehér faragasztóval ragasztottam helyükre 

(27.kép). 

  

(27.kép) 
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1.6 tőkék formázása 

A tőkéket ragasztás után a tőkéket ívesre faragtam, az elérni kívánt íveket egy papírra 

felrajzoltam és mintaként kivágtam, hogy minden tőkének ugyanolyan legyen (28.kép). 

Felvázolás után nekiláttam a formáláshoz, először nagyvonalakban lefaragtam a belső 

sarkokat favésővel és egy régi eltompult reszelőből készített íves vésővel (29.kép). A végső 

alakot íves reszelővel értem el (30.kép). 

    
 (28.kép) (29.kép) (30.kép) 

A tőkék elkészítéséhez szükséges technikákat a hegedűkészítésből vettem át a következő 

forrásból: MJ Kwan CSVM CONSTRUCTION LOG – Fix It With Shading (2013-2014) 

https://fixitwithshading.com/csvm-construction-log/ 
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2. Tető elkészítése 

2.1 tetőlap-anyag vágása 

A tető anyagához lucfenyőt választottam, ezt a fajt használják legtöbbször a rezonánshoz 

számos más hangszernél is, a kedvező mikroszkopikus struktúrája miatt. 

Lucfenyő anyagomként lehetőségeim szerint egy 5x10 cm-es palló szolgált, amit úgy 

választottam ki, hogy az évgyűrűk elrendezése sűrű legyen és a sugárirányú metszethez a 

legközelebb álljon.  

A pallót kézi fűrésszel megpróbáltam a lehető legmélyebben bevágni, azonban fűrészem 

hossza miatt megforgatva sem értem át az anyagot, ezért vésővel választottam ketté a közepén 

megmaradt kevés részt (31.kép). A kettévágott részeket nagyjából kiegyenesítettem 

kézigyaluval, nem törekedtem a tökéletes síkra, ezen a ponton csak az évgyűrűk állásán 

próbáltam igazítani (32.kép). A helyes alapanyag a lucfenyő egy sugárirányú metszete lenne, 

viszont számomra ez nem állt rendelkezésre. 

  
 (31.kép) (32.kép) 

2.2 tető anyag ragasztása 

A kettévágott anyag egymásba forgatott részének ragasztása volt a következő lépésem a 

tető elkészítésénél, ehhez az összeilleszteni kívánt darabokat úgy forgattam, hogy azok 

egymás tükörképei legyenek. Az összeragasztandó oldalakat a lehető legjobban síkra kellett 

kialakítanom, ehhez először gyalut és csiszológépet használtam, kézzel összeillesztettem majd 

a fény felé tartottam, azokat a pontokat, ahol a fény átsütött ceruzával bejelöltem, majd kézi 

csiszolással alakítottam megfelelőre (33.kép). 

Ragasztásnál a párhuzamos oldalúra kialakított anyagokat minél jobban egy síkban kellett 

összeragasztanom. Ehhez egyrészt segítségemre vált az oldalak kialakítása, másrészt viszont 

rögzítenem kellett. Oldalirányból asztalos szorítókkal húztam össze a darabokat, a lapok 

irányából pedig másik, egyenesre gyalult falapokhoz fogattam hozzá őket asztalos 

csipeszekkel (34.kép). 
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 (33.kép) (34.kép) 

2.3 tető kivágása, vékonyítása 

Az összeragasztott anyagokra ezután felrajzoltam az előzőekben kialakított test körvonalát pár 

milliméter ráhagyással (35.kép), majd dekopírfűrésszel kivágtam a felrajzolt vonalak mellett 

(36.kép). 

    
  (35.kép) (36.kép) 

Ezek után le kellett vékonyítanom a már tetőlapra hasonlító anyagot. a felesleget elsősoron 

egy ívelt fafaragó vésővel távolítottam el (37.kép). 

Az íves mélyedéseket csiszológéppel és gyaluval kisimítottam (38.kép), ezután további 

vékonyítási munkálatok jöttek, ennek a folyamatnak a pontosításához egy gránitlapot 

használtam, amire csiszolópapírt ragasztottam, ez a kemény és síkfelület biztosította, hogy a 

levékonyított tetőlapban le legyenek görbületek, csavarodások. A célvastagságom a 

vékonyítás során 3-4 mm volt, amit az általam készített mérővel mértem. A gránit lap 

használatát a hegedű készítés technikáiból vettem át, és a hangszer elkészítése során sokat 

használtam. 
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  (37.kép)  (38.kép) 

2.4 Hangnyílás kialakítása 

A levékonyított és sík rezonánsnak szüksége van egy 

hangnyílásra, amin a rezgésbe hozott levegő távozni tud. 

Az általam elkészíteni választott hangszertípuson ez egy 

kör alakú lyuk, amit a rezgő húrhosszom 1/3-ára helyeztem 

el, a hangrésem átmérője 4 cm. A kivágásához rotormarót 

használtam vékony marófejjel (39.kép).  

 (39.kép) 

2.5 basszusgerenda vágása, vékonyítása 

A legtöbb hangszernél megtalálható basszusgerendát, a vékony rezonáns belső oldalára 

ragasztott egy-, vagy több lucfenyő rúd alkotja. Ennek feladata a vonós hangszereknél, a 

basszus oldali húrok statikai terhelésének nagyobb felületen történő elosztása.8 Elhelyezése: a 

húrláb basszus húrokat tartó lába alatt kell lennie, enyhén srégen, úgy, hogy néhány évgyűrűn 

keresztül fusson. Anyaga hosszirányban hasított egyenes szálú lucfenyő.  

Az általam kiválasztott anyag egy egyenes szálú, csomómentes lucfenyő pallóból balta 

segítségével lehasított léc lett, egy olyan darabot választottam, ami hasításkor szépen, 

egyenesen hasadt le a nagyobb darab fáról, ez mutatja, hogy nincsenek benne szálkifutások, 

tehát alkalmas lesz basszusgerenda készítéséhez.  

 
8 https://hu.wikipedia.org/wiki/Basszusgerenda 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Basszusgerenda
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A lehasított darabot kézigyalu segítségével levékonyítottam, úgy, hogy két oldala 

párhuzamos legyen és egy oldal ezekre párhuzamos (40.kép), majd a gránitlapon 

ellenőriztem, hogy nincsen-e benne görbület vagy csavarodás (41.kép). A célvastagságom itt 

7 mm-körül volt, a hossza a tetőlap ¾-e. 

   
  (40.kép) (41.kép) 

2.6 basszusgerenda ragasztása 

A basszusgerenda ragasztásálál felrajzoltam a belső oldalra a hangszer középtengelyét, a 

tetőlap felét és a húrláb jövőbeli helyét nagyjából. A basszusgerenda felét a tetőlap felére 

helyeztem olyan ívben, hogy a hangréstől távolabb essen, de a basszus oldali húrláb alatt 

átmenjen, ezután kisméretű fakockadarabokat ragasztottam az oldalai mellé, hogy ne csússzon 

el ragasztás közben majd fentről lefogattam. A ragasztó száradása után a kilátszó maradékot 

lekapartam a fűrészlapból kialakított késsel (42.kép).  

2.7 basszusgerenda formázása 

Ragasztás után úgy faragtam le a basszusgerendát, hogy a közepén a magassága 12mm, a két 

végén pedig 4mm magas legyen, közép és végek között dombszerű, íves átmenetnek kell 

lennie. Ezután kissé megnedvesítettem a basszusgerenda felületét és durvább csiszolópapírral 

kerekítettem le azt, hagytam megszáradni, majd lépésenként egyre finomabb 

csiszolóvászonnal simítottam ki a fát. A csiszolás után a gerenda két végét 45°-ban vágtam le 

vésővel (43.kép). 
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 (42.kép) (43.kép) 

 

2.8 tető ragasztása a testre 

 Az rezonánst ezek után a testre ragasztottam. Az illesztéskor figyeltem arra, hogy mindenhol 

nagyjából egyenletesen üljön fel az oldalfalakra, néhány helyen igazítanom kellett rajtuk, 

ehhez a gránitlapot, és kézi csiszolást alkalmaztam. Amikor megfelelően illeszkedett a tető a 

kávához, fehér diszperziós ragasztóval vékonyan, ecset segítségével vékonyan lekentem az 

oldalfalak és tőkék tetejét, majd Asztalos- szórítókkal és csipeszekkel odafogattam azt a 

lehető legtöbb ponton (44.kép). 

 
 (44.kép) 
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3. Húrtartó 

3.1 húrtartó tervezése 

A húrtartó tervezéséhez az interneten található töredékinformációkat használtam és  

hegedűkészítésről szóló könyvet.9 Az általam tervezett húrtartó 110 mm hosszú, felső részén 

45 mm széles, alsó részén 22 mm, teljes magassága 10 mm a legmagasabb pontján, a 

vékonyított részeknél 4 mm vastag. Az alsó oldallap egyenes sík a vékonyítatlan részeken. A 

hangszerhez húrerő kapcsolja hozzá, amit az alsó részen kialakított furatokba lehet 

csatlakoztatni, a húrokat 3 egymástól egyenlő távolságra lévő furat tartja, amiket nagyobb kör 

alakú és kisebb hosszúkás nyílások alkotnak. 

 

3.2 anyag kiválasztása, felrajzolás 

A mestermunka elkészítése során 3 húrtartót csináltam, ennek okát a későbbiekben fejtem ki. 

Az első húrtartó anyagául diót választottam, a színe és könnyű faraghatósága miatt. Erre 

felrajzoltam a tervekből készített papír mintát (45.kép).  

A második és harmadik húrtartó elkészítéséhez puszpáng/buxus-fát (Buxus sempervirens) 

használtam, amiből manapság is gyakran készítenek hegedű alkatrészeket keménysége, 

tartóssága, sűrű szerkezete és könnyű faraghatósága miatt (46.kép) 

    
  (45.kép)  (46.kép) 

  

 
9 P. O. Apian Bennevitz, A hegedűkészítés alapismeretei 1920 
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3.3 Forma vágás, nagyolás 

A felrajzolt alakzatot dekopírfűrésszel vágtam ki a jelöléstől távolabb, majd vésővel és íves 

reszelővel formáltam véglegesre. (47.kép) 

 
(47.kép) 

3.4 Forma kialakítás  

Miután kivágtam és a körvonalak mentén megformáltam elkezdtem az íveket és a 

mélyedéseket kialakítani, ezekhez a folyamatokhoz a dió esetében szalagcsiszolót, és 

rotormarót használtam kis csiszoló fejjel. (48-49.kép) 

   
  (48.kép) (49.kép) 

A puszpángfából készült húrtartók felső oldalát szintén szalagcsiszolóval formáztam, a húrerő 

befogatásához szükséges részt rotormaróval alakítottam ki, a nagyobbik mélyedést pedig 

fafaragó vésővel. Az első puszpángfából készült húrtartó, húrerőt tartó furatait rossz szögben 

fúrtam át, ez azt eredményezte, hogy a részt teljesen eltávolítottam és 2 formára faragott, 

egymásra ragasztott darabbal helyettesítettem. a húrt-tartó furatokat rotormaróval alakítottam 

ki. (50-51.kép) 
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 (50.kép) (51.kép) 

A második buxus húrtartót az előzőekhez hasonló módon készítettem el, ügyelve arra, hogy a 

húrerő furatait jól fúrjam ki, illetve a 2. húrtartó tapasztalatai alapján a húrt tartó furatokat is 

pontosítottam. (52-53.kép)  

 

 (52.kép) (53.kép) 

3.5 csiszolás + ápolás 

A felületek csiszolásához 80-as, 120-as, majd 240-es csiszolóvásznat használtam, és vékony 

lenolaj-réteggel vontam be. 
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3.6 Hibák, újrakezdés okai 

Az első húrtartót az anyaga miatt kezdtem újra, a diót nem találtam elég tartósnak ahhoz, 

hogy a húrok feszítőerejét tartósan és megbízhatóan megtartsa, habár akár használni is 

lehetne. 

A második húrtartónál a ragasztás miatt merültek fel problémák, ezekre előre számítottam a 

készítése során. Reménykedtem benne, hogy kibírja a húrok feszítését, viszont az első húr 

feltétele után leszakadt a húrerőt tartó rész a ragasztás mentén (54.kép). 

 
(54.kép) 

 

 

  



29 
 

4. Vonó 

4.1 Vonó tervezése  

A vonó tervezésénél a Tourte által készített modern hegedűvonókat vettem alapul. Ezek egy 

pernabuco fából készült homorúan hajlított pálcából, és egy ehhez csatlakozó a pálca végén 

csavarral hosszirányban állítható kápából állnak. 

Ez a vonófajta a történelem során sokkal később jelent meg, ezért esélytelen, hogy használták 

volna ehhez a hangszerhez a középkorban. A hangszerhez akkoriban használt vonók általában 

hajlékony pálcából álltak, aminek két végére lószőrt kötöttek így meghajlítva a vonót. 

A saját vonóm anyagául akácot választottam, a rendelkezésemre álló faanyagok közül ennek 

volt a legnagyobb a keménysége, tartóssága és rugalmassága. 

A kápa anyagához keménysége miatt buxust választottam, illetve ugyanezt használtam a pálca 

fejére kerülő védőlemezként is. 

4.2 anyag kiválasztása, ragasztás 

A pálcához egy egyenes szálú csomómentes ~71cm-es akác lécet választottam, ennek végére 

egy másik kisebb, hasonló rostirányú darabot ragasztottam (55.kép), később ebből fogom 

kialakítani a vonó fejét. A ragasztás előtt a két darabot tökéletes illeszkedésig alakítottam. 

 

 
(55.kép) 

4.3 forma nagyolása 

A ragasztó száradása után elkezdtem kialakítani a vonó alakját (56.kép). A pálcát 

legömbölyítettem és a fej felé haladva vékonyítottan az anyagot és nagyjából kialakítottam a 

fej alakját. A pálca formázásához kézi gyalut, és megfordított majd befogatott szalagcsiszolót 

használtam. A fej kialakítását reszelőkkel végeztem. 
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(56.kép) 

4.4 Kápa kialakítása 

A kápához puszpáng anyagot használtam. A felhasznált fából fűrésszel egy kisebb fakockát 

vágtam, ennek méreteit a kész darab legnagyobb magasságából és szélességéből vettem. A 

fakockát favésővel trapéz alakúra formáltam, ezután rotormaróval kialakítottam a kápa torkát. 

A kápa felső oldalát a pálca ívéhez alakítottam. A vonószőr meghúzására szolgáló 

mechanizmushoz, először egy járatot fúrtam a pálca végébe, itt fog bemenni a csavar, majd 

ezt a kívánt területen felülről kimartam rotormaróval. Ahhoz hogy meg lehessen húzni a 

kápát, ki kellett alakítanom egy kápa tetejére rögzített vezető szemet, ehhez több kialakítást 

megpróbáltam, de végül egy hajlított és méretre reszelt kisméretű L vasat használtam, aminek 

egyik végét vésővel kialakított mélyedésbe apró facsavarral rögzítettem. 

Ahhoz, hogy később a szőrt bele tudjam ékelni, kézi vésővel kialakítottam egy járatot az alsó 

oldalon. 

 
(57.kép) 
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4.5 vonó forrón hajlítása 

Mivel az általam elkészíteni kívánt vonó homorú, ezért a fa hőhatásra történő formálhatóságát 

kihasználva homorúan meghajlítottam. Ehhez úgy kellett alakítanom, hogy az ív a fej felé 

haladva egyre nagyobb legyen. A hajlítást tűzhely főzőlapja felett végeztem, a pálcát gyorsan 

forgatva mozgatva a hőforrás felett, hogy ne égjen meg a fa, majd miután eléggé 

felforrósodott kézzel hajlítottam. 

  
 (58.kép) (59.kép) 

4.6 Díszítés 

A vonók kápa utáni részére díszítő fém/cérnaszálat szoktak tekerni, 

illetve emellé bőrdarabot ragasztani, ez egyrészt esztétikai, 

másfelől a vonó súlypontjának pontosításához szükséges. Az én 

vonóm esetében esztétikai és strukturális erősítésre szolgált egy 

kifutó szál miatt. Ehhez igen erős fekete cérnát, és bőrszalagot 

használtam, ragasztáshoz pillanatragasztót és fehér faragasztót 

használtam. 

 

 

 (60.kép) 
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5. A vonó szőrözése 

A vonó szőrözéséhez témavezetőm javaslatára fekete lószőrt használtam, hőre olvadó erős 

cérnát és pillanatragasztót. (61.kép) 

 
(61.kép) 

5.1 ékek vágása kialakítása 

Ahhoz, hogy a szőrt a kápába és fejbe kifaragott vájatba tudjam illeszteni, pontosan kifaragott 

ékeket kellett készítenem. Ehhez a hangszer testének anyagául is használt, akácnál és 

buxusnál puhább juhart használtam (62.kép). Az ék anyagának azért kell puhábbnak lennie a 

vonó anyagánál, hogy az ék feszítése ne repessze szét a szőrt befogó részeket. Kialakítását 

favésővel, késsel és lyukreszelővel végeztem. Kialakítás során a vájat belseje felé vékonyodó 

trapéz alakra törekedtem, legnagyobb szélessége a vájat tetejénél mért szélesség, hossza pedig 

akkora, hogy maradjon hely a szőrnek kiférni a vájatból. A fadarab alját homorú ívesre 

reszeltem, ide fog beülni a lószőr végére kötött csomó. (63-65.kép) 

     
 (62.kép) (63.kép) (64.kép) (65.kép) 
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5.2 szőr kápába illesztése 

a rendelt lószőrből kiválogattam a rövidebb, hibás darabokat, majd a végére erre a célra szánt 

csomót kötöttem és többször áthurkoltam, miután a kötés eléggé összefogta a szálakat 

levágtam a felesleget a csomótól ~2mm-re. A vágott végeket biztonsági okokból 

pillanatragasztóval összeragasztottam. A csomózott véget ezután belefektettem a vájatba, 

aljával párhuzamosan és a kialakított ékkel helyére szorítottam. A szőrt az éken átfordítva a 

kialakított járatba fektettem ráhúztam a fémgyűrűt és ehhez vékonyra kialakított 

falapocskákkal a gyűrűt a kápa nyelvére ékeltem (66.kép). 

 
(66.kép) 

5.3 áztatás, fésülés 

A szőrt ezután ki kell fésülni, hogy a szálak szépen egyenesen fussanak a fejbe. A kápát távol 

tartva vízbe áztattam a lószőr szabad részét és 10-15 percig állni hagytam (67.kép). Az áztatás 

után felhelyeztem a pálcára, és azt bőrözött satuba szorítottam, hogy ne sérüljön. A befogatott 

lószőrt a kápától indulva kezdtem el fésülni és a fellelt csomókat átugorva haladtam többször 

végig, amíg nem volt több elakadás (68.kép). 

    
  (67.kép)  (68.kép) 
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5.4 szőr fejbe illesztése 

A kápát levettem a pálcáról és fejjel lefelé átforgattam a fej másik oldalára, ezután az előző 

pontban leírtakhoz képest csomóztam és ragasztottam a szőrt a kellő hosszban, ügyelve arra, 

hogy ne kócoljam össze a szálakat. Ékelés után a kápát a szőr megcsavarása nélkül 

visszaforgattam és felhelyeztem a pálcára. (69.kép) 

 
(69.kép) 

5.5 felszőrözött vonó 

Az alábbi képen a felszőrözött, kész vonó látható. Megfigyelhető, ahogy a kápánál a gyűrű 

ékelése miatt felgyűrődött a szőr, ezt egy ráhelyezett lappal szokták lefogatni ékelés előtt. 

 
(70.kép) 
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6. Hangolókulcsok, gomb 

6.1 Anyagválasztás 

A hangolókulcsok és gomb anyagául az erre a célra gyakran használt puszpángot 

választottam, mint a húrtartó anyagához is. A faanyagomból kis kockákat vágtam, amikből 

esztergagéppel fogom kialakítani a kívánt formát. 

6.2 nagyolás, forma kialakítása esztergagépen 

A végleges méretnél kicsit hosszabb fakockákat hosszirányban befogattam a tokmányba, majd 

nekiláttam a formák méret szerinti kialakításához (71.kép). A forgástengelyre kialakított 

kulcsok tollának két párhuzamos oldalt simítottam le szalagcsiszolóval (72.kép). A tollak alatt 

egy rövid részt a végső méreteire esztergáltam (73.kép). 

    
 (71.kép) (72.kép) (73.kép) 

6.3 faragása egyszerű szerszámon 

Ahhoz, hogy keresztrúdba fúrt lyukakba a kulcsok megfelelően illeszkedjenek, végük felé 

enyhén vékonyodniuk kell. Hogy jól illeszkedjenek egy saját készítésű faragószerű 

szerszámmal faragtam őket. Ennek elkészítéséhez egy luc darabba, a kulcsok keresztrúdon 

lévő helyével azonos lyukat fúrtam, és szögben egy gyalukést erősítettem a fakockára, úgy, 

hogy annak éle a furat mentén legyen (74.kép). Ezután belehelyeztem a gombot és a kulcsokat 

és addig tekertem amíg az esztergával levékonyított résszel egyvonalba értem (75.kép). 
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 (74.kép) (75.kép) 

6.4 húrfogó lyuk fúrása 

a kulcsokat a hangszerbe illesztettem és bejelöltem a húrok tartására szolgáló lyukak 

magasságát. A lyukakat kicsi, vékony fúróval fúrtam ki (76.kép).  

 
(76.kép) 
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7. Festés 

7.1 Csiszolás 

A ragasztás után még túllógó tetőlapot a test oldalaival egy vonalba faragtam késsel (77.kép). 

Miután elég közelire faragtam, csiszolóvászonnal alakítottam tovább. Miután a tetőlap szépen 

illeszkedett a testre, nekiláttam az egész hangszer csiszoláshoz, ehhez finom csiszolóvásznat 

használtam (78.kép). 

   
  (77.kép)  (78.kép) 
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7.2 kívánt szín elérése 

A kívánt szín eléréséhez először a maradék anyagokon tesztfestést végeztem, majd a festeni 

kívánt darabokat festettem le az első színréteggel (79-81.kép). Pár órás száradás után további 

színrétegeket vittem fel sötétebb pigmentekkel. Ezt egészen addig ismételtem amíg egy tetsző 

színt el nem értem. 

    
 (79.kép) (80.kép) (81.kép) 

végső csiszolás 

Miután rendesen megszáradt a pác egy nappal később, csiszolóvászonnal átcsiszoltam a 

hangszert, hogy a felesleges, be nem szívódott és rászáradt pigmenteket eltávolítsam. 

7.3 lenolaj rétegezés 

A befejezéshez lenolajjal kentem át az egész darabot. Azért lenolajat választottam, mert ezt 

hosszú évszázadok óta használják a fa ápolására, az is feltételezhető, hogy ehhez a 

hangszerhez is gyakran használták. A lenolajat ecsettel vittem fel bőségesen a fa felületére, 

majd rövid ideig (kb. 20-30 perc) állni hagytam, a beszívódáshoz szükséges idő eltelte után a 

felesleget ronggyal letöröltem és hagytam száradni egy napot, ezt 3-4 szer ismételtem meg 

(82.kép). 

 
(82.kép) 
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8. Összeállítás, hangolás 

8.1 A kész hangszer és a kiegészítők 

Azokat az elemeket, amiket én nem tudtam és nem is tudnék elkészíteni az internetről 

rendeltem az http://www.afolk.hu/bolt/ weboldalról. A képen az összes alkatrész látható. 

 
(83.kép) 

8.2 Vonó gyantázása 

Ahhoz, hogy a vonó megrezgesse és ezáltal hangzásra bírja a húrokat a szőrt gyantázni kell, 

ehhez én világosabb gyantát választottam (84.kép). A felületét kereszt és hosszirányban 

enyhén meg kell kaparni, hogy képes legyen a vonószőr felvenni a gyantát (85.kép). A 

kaparás után nagyjából 50x húztam át rajta a vonót a gyantakockára nyomva azt. 

   
  (84.kép) (85.kép) 

  

http://www.afolk.hu/bolt/
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8.3 A kész hangszer 

A felhúrozás, összeállítás és a húrláb (86.kép) beállítása után a hangszer készen áll a 

hangolásra és játékra. A húrok fém hegedűhúrok az általában használt bélhúrok helyett, a 

hangolás g-d-a, ami történelmileg is megállja a helyét. (87.kép) 

  
 (86.kép) (87.kép) 
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Konklúzió: 

Az elkészítés során rengeteg új technikákba nyerhettem betekintést. A tervezés és 

kivitelezés folyamán a vonós hárfa elkészítésének leírása hiányában rengeteg elemet a 

későbbi vonós hangszerek és hegedűkészítés tudományából ismertem meg és építettem bele a 

saját munkámba. Nagy élmény volt számomra a kutatás folyamata is, amiből rengeteg új 

dolgot ismerhettem meg, és mélyedhettem el a hangszer történelmében is.  

A végeredmény úgy érzem önmagáért beszél, elégedett vagyok a befektetett energiával és 

idővel, amit a munkába tettem, hiszen egy számomra viszonylag ismeretlen mesterséget- a 

hangszerkészítést ismerhettem meg közelebbről, úgy, hogy közben használhatót alkottam. 

A kész termék kisebb hibáival együtt is nagy érték számomra. Teljes magabiztossággal 

mondhatom, hogy nem ez lesz az utolsó hangszer, amit ezek után a tapasztalatok után 

készíteni fogok. 
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